# 贯通中华文脉 照亮复兴之路

## ——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央激活中华文化的历史性贡献述评

文化如水,浸润无声,连接着一个民族的过去、现在和未来。

穿越历史的烟云,一个真理昭示 天下——

一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。

党的十八大以来,习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉、深沉坚定的文化自信,融汇古今、联通中外,在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化,使之焕发出勃勃生机活力。

五千年文脉绵延不绝,一百载奋 斗生生不息。气势磅礴的复兴气象, 积淀起前所未有的自信自强,化作中 华儿女内心更深沉、更持久的力量, 照亮古老民族奋勇前进的伟大征程!

#### 以史鉴今资政治国

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会,习近平总书记发表重要讲话。100面红旗迎风飘扬,100响礼炮声震寰宇,100步正步震撼人心,"请党放心、强国有我"的誓言久久回荡……

礼序乾坤、乐和天地。承自古老礼乐文化的庆典,仿佛一种隐喻——只有涵养过辉煌灿烂的文明,一个民族才能砥砺复兴的壮志;只有身处于风雷激荡的时代,一种文明才能焕发生命的光彩。

2021年岁末年终,北京京西宾馆,中央经济工作会议举国关注。

习近平总书记在会上深刻指出, "坚持正确政绩观,敬畏历史、敬畏文 化,敬畏生态,慎重决策、慎重用权"。

一个定调新一年中国经济发展 航向的重要会议,习近平总书记以3 个"敬畏"告诫与会同志,对历史与文 化的重视发人深省。

#### "打铁必须自身硬"!

党的十八大以来,一场力度、广度、深度空前的反腐败斗争在神州大地纵横涤荡。全面从严治党,成为新时代中国共产党治国理政的鲜明特征

巡视,便是其中浓墨重彩的一

"中央巡视组是中央直接派的, 要当好'钦差大臣',善于发现问题, 发挥震慑力";

"中央给了巡视组尚方宝剑,是'钦差大臣',是'八府巡按',就要尽职履责";

"'不能动摇山岳,震慑州县,为 不任职'。巡视就是要形成震慑。"

习近平总书记深邃的思考、形象的阐释,闪现着中华民族历史文化的鲜明逻辑,为巡视工作赋予全新的时

"凡将立国,制度不可不察也。" 千百年前,记载商鞅变法理论的《商 君书》留下箴言。

今天,秉持"制度优势是一个国家的最大优势",党的十九届四中全会在党的历史上首次系统描绘和部署中国之治"制度图谱",筑牢中国长治久安的制度根基。

"以战止战、以武止戈"。习近平 总书记提出"能战方能止战,准备打 才可能不必打,越不能打越可能挨 打"这一战争与和平的辩证法,以改 革强军战略,引领新中国成立以来最 为广泛、最为深刻的国防和军队改 革。

2013年11月,党的十八届三中全会。

此时,中国处于民族复兴的关键时期,世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走?

问题与挑战,清晰而紧迫。

古人云:"不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。"

"全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。"习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明,将古老智慧诠释出新的时代内涵。

以"完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化"为总目标,中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后,是"谋全局者"的胸怀与战略。

从哪里来,到哪里去。根植于历 史的文化,往往已告诉我们未来的答 安

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中,在"以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进"的新发展格局中,我们品读出"革故鼎新""贵和尚中""天人合一"等历史智慧。

从防汛救灾工作部署,到"粮食多了是问题,少了也是问题"的国家"大账",再到"十四五"规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署,习近平总书记关心的大事小情,我们看到"明者防祸于未萌,智者图患于将来"的清醒。

法兰克福、伦敦、纽约书展上,有一本书成为当之无愧的"明星图书"——《习近平谈治国理政》。

著名外交家基辛格一语中的: "这本书为了解一位领袖、一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清 时而深刻的窗口。"

"如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?"

2021年仲春,福建武夷山。习近平总书记专程来到九曲溪畔的朱熹园,回望历史,感慨万千。

"问渠那得清如许?为有源头活水来。"跨越千年,朱子余音犹在。灿若星河的文化遗产,恰如"有源之水",滋养中华民族绵延不绝。

穿越历史的回响,习近平总书记 鲜明指出,要特别重视挖掘中华五千 年文明中的精华,把弘扬优秀传统文 化同马克思主义立场观点方法结合 起来,坚定不移走中国特色社会主义 道路。

#### 以文培元凝神铸魂

天安门广场东侧,国家博物馆游 人如织。基本陈列《古代中国》和《复 兴之路》,成为人们参观"打卡"的首 洗

穿过历史的烽烟,展厅内现代中 国历经沉沦与抗争、奋斗与崛起取得 的辉煌成就,与中华民族的灿烂文化 交相辉映,绘就一幅波澜壮阔的中华

时间拨回到9年前,习近平总书

记在此抚今追昔,饱含深情提出"中国梦":"我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。"

只有创造过辉煌的民族,才懂得 复兴的意义;只有经历过苦难的民 族,才对复兴有着深切渴望。

赓续中华民族"自强不息"的特质,蕴藏中国人民"家国天下"的情怀,饱含近代以来"振兴中华"的探索,中国梦唤醒了中国人民最深厚的文化基因,成为团结海内外中华儿女的最大同心圆。

在厚植文化基因中凝聚精神力量,正是中国梦文化内涵激发出的澎湃动力。

如今,基层群众贴出对联:"雪梅映红中国梦,紫燕衔绿万家春";异国他乡,旅美华侨写下心声:"他邦夜夜家国梦,天涯朝朝总相思"。中国梦蕴含的文化意蕴,极大焕发出中华民族"团结如一人"的归属感和向心力,凝聚起强大精神力量。

一个时代的价值观念,根植于一个国家特有的历史文化中。

面对复杂严峻的国际竞争,在当 代中国坚守文化自信,应该树立怎样 的价值观?

五四运动95周年之际,习近平 总书记走进绿树婆娑的北大校园,在 同师生座谈时这样回答:

"经过反复征求意见,综合各方面 认识,我们提出要倡导富强、民主、文明,和谐,倡导自由、平等、公正、法治, 倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育 和践行社会主义核心价值观。"

"富强、民主"与"民惟邦本""本 固邦宁"的质朴理想相互连通;

"爱国、敬业"汲取"丹心报国" "天道酬勤"的精神追求;

"诚信、友善"吸收"人而无信、不知其可""己所不欲、勿施于人"的古代智慧:

.....

以习近平同志为核心的党中央 将传统文化内涵创造性凝结于核心 价值观中,使之作为凝魂聚气、强基 固本的基础工程,推动优秀传统文化 跨越时空、历久弥新,在新时代绽放 新光彩。

激活传统文化,使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、 无时不有,习近平总书记念兹在兹:

"深人挖掘和阐发中华优秀传统 文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正 义、尚和合、求大同的时代价值"。主 持中央政治局集体学习,提出使中华 优秀传统文化成为涵养社会主义核 心价值观的重要源泉。

"我们倡导的社会主义核心价值 观,体现了古圣先贤的思想"。来到 北京市海淀区民族小学,为他们上了 一堂生动的"社会主义核心价值观" 课程。

"要坚持以社会主义核心价值观 为引领,坚持创造性转化、创新性发 展"。在陕西考察,强调找到传统文 化和现代生活的连接点。

在习近平总书记引领下,立足于中华优秀传统文化的社会主义核心价值观,化作百姓日用不觉的行为准则,成为凝聚社会共识的"最大公约\*\*\*"

新时代的中国,在优秀传统文化

滋养下,用习近平新时代中国特色社会主义思想教育人,用党的理想信念凝聚人,用社会主义核心价值观培育人,用中华民族伟大复兴历史使命激励人,堪当重任的时代新人纷纷涌现,善行义举蔚然成风。

以文培元,习近平总书记注重在 落细、落小、落实上下功夫。

这是发生在人民大会堂金色大 厅里的感人一幕:

"你们这么大岁数,身体还不错。你们别站着了,到我边上坐下。"

2017年11月17日,在同全国精神文明建设表彰大会代表合影时,看到黄旭华和黄大发两位代表年事已高,习近平总书记关切地请他们坐在自己身边。

用行动诠释出礼敬贤德、尊老爱 老的传统美德,习近平总书记暖人心 窝的话语举动传为佳话。

2015年2月17日,农历大年廿九,空气中充满春天的味道。当天,中共中央、国务院在人民大会堂举行春节团拜会。

"不论时代发生多大变化,不论 生活格局发生多大变化,我们都要重 视家庭建设,注重家庭、注重家教、注 重家风"……

约1400字的讲话中,习近平总 书记用1/3篇幅讲述了"家"的意义, 生动传递出"天下之本在国,国之本 在家"。

"修身齐家"的传统美德薪火相 传、生生不息,习近平总书记言传身 教、身体力行。

把"严以修身"摆在"三严三实" 之首,叮嘱"有什么样的家教,就有什么样的人",勉励广大青年牢记"从善如登,从恶如崩"……

如今,伴随着文明家庭、文明校园等精神文明创建活动深入开展,尊老爱幼、勤俭节约等植根于传统文化的文明新风吹进百姓心田,广大人民以更加奋发有为的精神状态砥砺前行,迈向崭新征程。

### 文脉传承历久弥新

浙江余杭良渚,"美丽的水中之 洲"。几代考古学家在这里孜孜以 求,探寻中华文明的最初印记。

"良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地"——2003年7月,时任浙江省委书记习近平对遗址的历史地位作出重要论断。2016年,习近平总书记又对良渚古城申遗作出重要指示。

2019年7月,良渚古城遗址成功 列人《世界遗产名录》。外国专家评价:"良渚让我们对中国早期文明的 认识提前1000多年。"

思接千载,视通万里,鉴往知来。 透视历史的深处,习近平总书记 的目光坚毅而深邃:"中华民族在几 千年历史中创造和延续的中华优秀 传统文化,是中华民族的根和魂。"

从传统街区、古建筑保护到大运河文化带建设,从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察,从指出"要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产"到强调"一个博物馆就是一所大学校"……

一次次触摸历史,一次次寻访传统,传递出习近平总书记守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

"一片三坊七巷,半部中国近代

史。"福州三坊七巷,是"里坊制度活化石",见证了千百年的历史变迁。

上世纪80年代如火如荼的城市 开发建设中,坐落于三坊七巷北隅的 故居即将"一拆了之"。时任福州市 委书记习近平听闻这一消息,立刻叫 停拆迁。时隔半年,故居修缮工程悄 然动工……

从拆到修,一字之差,天壤之别, 考验的是历史远见。

2021年3月,正在福州市考察的习近平总书记再次来到三坊七巷。

"对待古建筑、老宅子、老街区要 有珍爱之心、尊崇之心。"总书记的话 又一次沸腾了古老街巷。

"保护好、传承好历史文化遗产 是对历史负责、对人民负责。"习近平 总书记对中华文化的自信、耐力和定 力始终如一,身体力行推动历史文化 遗产保护传承始终如一。

党的十八大以来,习近平总书记的考察足迹遍布全国多个省份的文博单位。"我们爱这个城市,就要呵护好她、建设好她""避免'干城一面、万楼一貌'""保护文物功在当代、利在干秋""不能搞过度修缮、过度开发""发展旅游要以保护为前提,不能过度商业化"……殷殷嘱托寄寓总书记对文脉征续的深刻思考。

中华大地上,登得上城楼、望得 见古塔、记得住乡愁的文化长卷徐徐 展五

正定古城重现北方雄镇风貌, 鼓浪屿演绎万国建筑博物馆风情, 古城潮州留驻岭南文化穿越时光的 精魂,北京胡同镌刻古都记忆与浓 浓乡情,八廓街见证西藏翻天覆地 历史巨恋……

当历史文脉融人现代生活,山水 人文交汇成现代宜居之地,文化自信 构筑起共有精神家园。

从时隔37年再次召开中央城市工作会议明确"延续城市历史文脉",到中央政治局就考古为题举行集体学习强调"努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学";从三星堆考古让古蜀文明之光再次闪耀,到阔别160年的马首铜像归藏圆明园;从历尽600年沧桑的《永乐大典》回归再造,到我国以42项联合国教科文组织非贵名录项目位居世界第一……

新的文化自觉助推收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来,丰富全社会历史文化滋养。

历史长河汹涌澎湃,唯有中华文 明数千年历尽劫波从未中断;进入新 时代,更加生气勃勃、刚健有为,每朵 浪花都有奔腾故事。

2021年春节前夕,习近平总书记 来到贵州毕节化屋村,扶贫车间里精 美的苗族传统服饰吸引了总书记的 日光

"苗绣既是传统的也是时尚的,你们一针一线绣出来,何其精彩!"习近平总书记勉励大家,一定要把苗绣发扬光大,这既是产业也是文化,发展好了既能弘扬民族文化、传统文化,同时也能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

以文化认同铸牢中华民族共同 体意识,让活态的乡土文化传下去, 习近平总书记考量深远。

(下转5版)